

# 营销 3P 去哪儿了

谭晓平

08年经济危机之后，各行各业各个品牌之间的竞争越发激烈。纵观6年后的今天，经典的营销已经只看到1P(促销)，其他的产品、价格、渠道去哪儿了？

不管是买方市场还是卖方市场时代，还是今天的互联网时代，营销4P都是品牌要运用的营销策略。最近三年快速成长的小米手机，典型的互联网时代的产物，在其成功的过程中，无疑每一个P都用到了极致。在小米手机对其品牌进行定位之后，产品操作策略是产品款式不多，每一款产品都有爆点引起消费者的尖叫，首推智能手机低于2000元，价格同样是让很多口丝欢呼。在选择产品的销售渠道方面，小米也是深刻的认识到了互联网时代，网络渠道的魅力，因此在网络渠道上面投入很大的人力、物力、财力。同时线下的渠道也没有忽视，跟电信和联通进行定制机的深度合作。在促销方式的选择上也是贴近其目标消费群体。采取了“高调新品新闻发布会、制造媒体炒作话题、饥渴营销、微博营销、病毒式营销等促销方式。

纵观小米手机的成功，无疑是把营销4P运用到极致。笔者目前服务于定制家居行业，因此呼吁广大的建材家居企业能清楚认识到企业面临的问题，而不是一味的追求高增长，杀鸡取卵，过度的透支企业的资源和品牌的资源。在必要促销活动中，还必须加强在产品、价格和渠道方面的研究。

随着中国房地产持续的低迷，消费者对购房的观望情绪逐步加深。同时伴随着中国消费群体的变化，中国进入历史上第三个消费高峰，消费结构也随着80、90消费能力的提升发生历史性的改变。从数量上看，80、90年龄段的消费者达到4亿，其消费潜力巨大。80、90是推动当今世界消费潮流的主力军，他们的购买力、购买意识、购买话语权正在影响着许多企业的营销策略。消费者的结构的变化，导致中国社会可能出现M型社会，所谓M型社会，是被日本战略研究专家大前研一率先发现和提出的。通俗地讲，社会的阶层只有两头的穷人和富人，而中间的中产阶级大量萎缩，就像M这个字母一样，从中间塌陷下去，资本主义社会引以为傲的中产阶级不复存在，只有穷人和富人两个阶层。M型社会对房地产市场的影响就是面对穷人的小户型和面对富人的“豪宅”都会热销。对家居建材行业里的企业来说，定位在两头：低端和高端的品牌和企业会活得比较滋润。定位在不尴不尬的“中端”的企业和品牌会活得比较累。

随着消费群体和消费结构的变化，作为定制家居企业来说，在做好自身品牌定位的前提下，必须要结合消费者的变化，以消费者需求为导向去研发消费者喜欢的产品。很多定制家居企业在品牌、产品设计、营销、广告方面都投入巨大，可最后终端反



馈的信息是销售依然不乐观，关店速度在进一步加快。这样的现象不只是新晋品牌，对于曾经风云定制衣柜前列的某品牌，也犯同样的错误。一夜之间广州的机场和高铁站挂满了某品牌的广告，世界之作定制家、2015年米兰世博会唯一指定合作衣柜品牌。

从广告语来看，其定位是比较高端，走国际化路线。产品的设计都是邀请国际设计大师。对于品牌发展到一定的高度，这样的策略是对的。可是纵观目前某品牌的终端店面，以及品牌定位，跟其近期所做的一系列动作严重脱节。最后的结果是投入很多收益很差。在产品的设计方面，采用的是国际大牌设计师，可是国际大牌设计师，他知道目前中国市场消费者的习惯吗？目前的消费者在购买产品时，会在乎产品是不是大牌设计师之作吗？所以，找大牌设计师，不是品牌自己说了算的，是由品牌所对应的定位及定位的消费者人群所决定的。

在开发产品之前，务必要好目标消费群体消费习惯的调查，甚至像小米一样能让消费者参与到产品的设计和开发当中来，这样得产品就会更加具备杀伤力。当国内家居品牌在拼命的厮杀，促销的时候，来自瑞典的宜家家居没有随波逐流。据数据显示，2013年宜家家居中国营收63亿，2014年上半年宜家增长17%。为什么会有如此好的业绩增长，其中很大一部分跟宜家产品有关系，宜家的产品非常符合宜家品牌定位，产品非常人性化，每个产品都能带给客户很好的体验。因此对于定制家居企业，能做出满足消费者需求的产品，就算品牌知名度不高，照样能赢得消费者的喜爱。

在产品定价方面，也不能因为促销活动太多，而虚高价格，打很低的折扣，橱柜

行业某品牌，2011-2012年期间，增长的比较迅猛。在产品定价时，就紧随国内第一品牌欧派橱柜的标价，虽说成交时折扣较低，最后的成交价格比欧派稍低，可消费者就会感觉某品牌的定价有问题，在使用了某品牌产品之后，品质又不稳定，相信会对某品牌更加有意见。因此经历了短暂增长，在很多区域就出现举步维艰，甚至关门的局面。

这种现象，相信不只是某橱柜品牌存在，因此定制家居品牌在对品牌进行定位之后，在产品定价时，要考虑目标消费者的内心，如果小米定价很高，相信不会有今天的地位。小米品牌定位就是口丝群体，口丝群体追求个性化，追求时尚、潮流，但又不具备很强的消费能力，因此小米的产品策略、定价策略等等都高度符合口丝群体的消费习惯。在定制家居企业操作比较成功的，如河南的大信橱柜，目标群体就是三四级市场低端的消费者，因此在产品的定价就非常贴近这些群体的消费能力，在低端这个细分市场取得不菲的业绩。

随着电商越来越影响着消费者的生活和购买习惯，O2O也逐渐成为企业的销售渠道。对于定制家居企业来说，目前还不能成为销售渠道，已是最重要的客户引流渠道。定制家居企业要加强对电商的重视，未来电商必定会成为常规的营销渠道。如果没有势必会对企业的发展不利。同时企业在做好自身品牌定位时，结合自身品牌的实力，要选择适合自身品牌发展的渠道进行开拓，而不是盲目的进行突围。

上面讲到的某橱柜品牌，迅速的扩张，一味的模仿第一品牌欧派橱柜。在大型卖场外面开设面积较大的独立门店，事实证明是行不通的，90%以上的独立门店生存能力很差，以致很多店面走上关门和转让

的地步，当品牌的知名度和美誉度还不足以支撑起品牌独立发展的时候，要借助已经成熟的渠道，比如进驻大型的家居建材卖场，借助大型卖场的号召力提升品牌的知名度，保证自身客流，确保品牌的生存和赢利。凡是能结合自身品牌定位，合理规划渠道的品牌必定能取得很好的发展，定制家居企业黑马，尚品宅配定位时尚年轻人群，在渠道选择上，除了保持传统渠道又结合其目标消费群体的生活习惯和消费习惯，选择符合其消费者渠道进行布局。

尚品宅配很清楚其自身的优势，跟具备强大规模优势、渠道优势的欧派和索菲亚竞争，是没有任何优势的，因此只能差异化。提出的经营思路是，客户到那里，店就开到那里。尚品宅配定位也很符合当前口丝，因此借助其软件优势建立了其强大的电商渠道，新居网。同时有大胆的跟万达进行战略联盟，把店面开到了万达广场、天河城、广百百货、华润万家、好又多等高端的购物中心，年轻一族精力旺盛，年轻一族喜欢逛街，店面开到这些新型的渠道，能很好的对目标群体进行拦截。目前部分尚品宅配大型购物广场店坪效和人效都比较高。为其品牌的竞争和发展起了很好的推动作用。

面对恶劣的市场，狼多肉少，任何品牌为了生存都会拼命一搏，甚至有些企业在做最后的垂死挣扎，因此导致市场促销过度，促销一味的价格战，这些行为终究是救不了企业。要想在定制家居这一领域发展得更加健康和长久，还是要回归经典的营销4P理论，企业根据自身的实际情况、发展阶段、实力等加强在营销4P各个方面规划和推进，必定会比一味的只做促销活动拉销量生存得更好。

## 全民营销看上去很美

郑振飞

最近全民营销真的很火，很多大开发商都在推出各自的全民营销政策，我们服务的多个客户也在积极探讨、力图有所行动，圈里的很多朋友也纷纷跟我交流看法，然而，几番思索之后，我对所谓的“全民营销”并不看好，至少对绝大多数项目而言，非常不适用。

全民营销如今大行其道，无非是当下市场迷茫、业绩低落、售楼处上客量寥寥，开发商心急火燎、迫切期望改变现状所致。

全民营销的前身，应该就是前几年绿城用过的“全民经纪人”模式（包括济南在内的很多城市都搞了），彼时绿城为了刺激销售，广撒英雄帖，招募自由经纪人，说白了就是谁带来的客户成交，谁就拿佣金。当时也在行业里掀起了不小的波澜，但实际效果如何？既然后续无声，估计效果寥寥。

现在市面上流行的全民营销花样多多、名号各异，但其实质大同小异，无论是线上的微信、APP，还是线下的直接带客，无非就是给项目推荐客户、扩大客源渠道，但就从这种仅仅是“松散渠道运作”、而非直接成交的运作模式本身局限看，当下的全民营销注定类似社会上曾经的各种风潮，来得急、去得快，昙花一现。

首先，曾有人拿国外的经纪人模式来说事儿，但人家的模式和咱的完全不同，国外的住宅项目很少有大规模的集中住宅，大多以独立房屋为主，已经基本没有中国这种以售楼处为核心销售场所的状况存在，国外是房源彻底公开、经纪人直接带客成交。那种房地产环境决定了独立和自由经纪人模式的生存空间。

但我们的项目差异可谓巨大，莫说是外人等，即使是新入职的专职置业顾问若没有一段时间的培训和恶补，都难以把

项目的情况吃透、讲清。所以，中国的全民营销充其量只能称之为“全民推广”，离真实的、具体的成交差距甚远。

其次，当下市场供应量巨大、竞争激烈，各个项目的推广力度都很大、基本都推出了客带客政策，而且多多少少都有外拓团队辅助集客、拉客。可以这样说，如果你连自身老客户资源都没有挖掘到位、连你自己项目的专职外拓团队都不能把区域深耕的工作做好、都不能把目标客群的区域覆盖，指望外围的散兵流勇就更没戏了。

对社会学多少有些研究的人都应该知道，人际交往的范围其实不大，除去个别活跃分子（所谓的意见领袖），绝大多数人的影响范围极其有限，况且中国人目前彼此之间的信任度其实很低。再者，人的影响力和他的财富等级、社会及行业地位是一致的，真有影响力的人轻易不会为了一点利益去使用自己的影响和信誉，而没有影响力的人即使想参与，也无法影响到有购买实力的人。这是一个无法解决的矛盾。

房地产的全民营销最致命的一点就在于，即使可以通过人际信任度推介项目，但对于普通人来说，这种推介只有一层生命力。任何一个人都不可能持续不断的推介新项目，能够做到这一点的恐怕只有那些二手中介从业者，因为中国目前根本不存在独立经纪人，所以这个群体可以免谈。

全民营销中最不见光的一点就是，有些开发商抱着拉拢其他项目销售人员、从竞品项目倒客户的动机。与其这样想，还不如把自己的薪酬待遇提高，直接吸引那些优秀销售人员呢。

房子是最昂贵的高值商品、非标准产品，卖房子和卖其他那些低值商品、标准产品（保健品、保险等）截然不同，既不能通过简单的培训就能上手，也不能脱离售楼处、项目现场这个核心的成交场所。所以，这不

是简单的把熟人圈子利用起来的问题，即使产生了推介，也仅仅是极浅层次的提示型推介，客户也必须到现场深度了解项目，这便涉及到了客户最终认定的问题。全民营销中，很容易发生纷争的就是客户认定问题。

第三，关于微信和圈层营销。我们现在项目的项目也都有自己的微信平台，但从实际的成交分析去看，微信推广远远没有想象中那么出彩，也许是项目的客群不隶属于微信一族，至少我们搞微信推广的项目基本没有什么实际效果。跟很多朋友坦诚交流过，大家的情况基本雷同，到最后，大家尽是抱着一种“因为大家都在用，自己不用就显得落伍”的心态在运用微信平台。

而圈层营销呢，恐怕只能付之一笑了。无数的方案里叫嚣了这么多年，无数的项目“用了”这么多年，到最后实际有圈层成交的客户还不大都是开发商的关系客户么？！圈层，你连那个圈层都融不进去，还谈什么圈层营销？那些所谓的银行、俱乐部VIP人士，基本都很厌倦房地产的推销活动了。

就高端项目，没有“高层对高层”的关系支持，圈层营销现在都快沦为忽悠口号了；就中低端项目，所谓的圈层营销还不如客带客来得实在。

综合以上观点，反正我并不看好全民营销，对于当下的市场状况，若想取得有竞争力的营销提升，关键还是做好自身的内部功力，比如：

### 第一，深化客带客体系

通过对老客户的深度奖励，把老客户的人脉资源挖掘到极致。客带客体系，之所以必须坚定已成交客户带来的成交方才有，就是为了避免出现内部倒客，把原本的自然客户变成了客带客，避免个别不良团队成员从中作乱。

### 第二，与其“全民”，不如“全员”

与其拉拢外部，不如动员内部。任何一个开发企业，在销售部门之外，其实如若能够将自身的“全员营销”做好，那就已经很不得了。这里面关键是一个奖励机制和管控手法的问题，建议那些想搞全民营销的开发商先内部自检一下，看看是不是已经把全员营销做到位了。

如果你连“全员营销”还没有做好，那就暂时先打消搞“全民营销”的念头吧。

### 第三，组建并管控好自己的外拓团队

案场坐销团队之外，必须组建自己的专职外拓团队，把外拓工作常态化、固定化，以客户地图为导向深入各个片区，或者设立多个外展点。目前我们几个外拓团队比较稳定的项目，上客基本靠外拓团队，广告确实作用不大（延伸阅读《分销点的使用技巧》）。但这里面必须注意一点，必须把带客奖励和现场销售佣金彻底分离，和防范客带客政策的问题一样。

### 第四、接客团队必须强悍

无论何时，都必须不断增强坐销团队的杀客能力。尤其是开发商自己卖的项目，可以跟SOHO或碧桂园等企业学学，把销售人员的佣金提高到远超行业平均水准的额度，最大化刺激自有销售团队的能动性，最大程度吸收有客源的其他资深销售员，让他们去带动一切资源自行拓客、找客、挖客。

也许只有一种例外，就是极个别高端项目，如别墅、写字楼等，可以整合部分经纪公司、资深置业顾问手里的客户资源，在与其实操项目不产生竞争的前提下，整合剩余客户资源。

任何一种营销模式的产生，都是仁者见仁智者见智，如同拳击、跆拳道和散打一样，不同类别的功夫之间并没有高低之分，但练不同功夫的人有强弱之别。全民营销到底能给项目带来多大的改观，我们只能拭目以待，让效果来下定论。

## 守望营销：回归营销基本面的思考与实践

蒋观庆

思路决定出路，我一直坚信这样的观点。当我们出发在旅途中，我们一定要知道为什么要出发？盲目和不切实际的行动必遭失败。多年的营销生涯，从最早接触到推销到现在的顾问销售，10余年过去了。营销从何而来？今天的营销是一种什么样的行为？面对你的客户，你用什么来奉献给他呢？而营销思想的回归必将成为重要的起点。

为什么在今天这样一个变革和信息化的时代，还是要再次提起营销的思想。相信很多从事营销的伙伴也知道营销就是站在客户的角度，帮助客户解决问题，客户就是上帝。但是在我多年营销的营销中，我也看到很多人的行为上的误区，根源在哪里？我认为还是我们的思想上，没有真正内化，就好比是学员虽然记住老师的观点，当没有感悟和融合成自己的东东。比如很多销售员一见客户就来老三套。就好比我们行业的一个化肥助剂老三配这个产品一样。什么是老三套呢？第一句问候客户，“某总，最近生意怎么样？”；第二句卖产品“我们的产品怎么好，采用什么技术。”；第三句强迫交易“要不给你先发点货，你先用用，不好不要钱等等”。然后接下来就是胡聊，这是在折磨客户和浪费客户的时间。

接下来我们来分析以上老三套的话，都是从“我”的角度来思考，也就是传统的销售思路还在深深地影响着我们。营销的思想本质是什么？又如何在实践中来体现运用呢？

### 一、营销就是创造顾客价值

你有什么那是你的事，与客户有什么关系呢？客户只关心自己的事情。有很多的销售员口碑很好，但业绩不好，为什么？因为过于在客户面前展示自己和自己的产品，甚至还与客户辩论。试问假如你是客户，你喜欢与这样的销售员打交道吗？自己曾经在营销中就犯过这个错误。当客户夸自己口才很好的时候，还曾沾沾自喜过，悲催啊！因为这些行为本质是什么？是彰显你自己，没有站在客户的角度想，客户要什么？而为什么营销就是创造客户价值呢？理由如下

1、竞争不是你的行业激烈，你的下游客户行业一般同样如此。客户的需求往往是被迫的比较多。需求需要我们来满足和帮助客户解决。我们帮助客户解决问题也就是创造了客户的价值，让我们的客户在他的行业竞争中更有竞争力。所以我们找准客户的需求点非常重要。那怎么找呢？销售的80%时间是做沟通，那就是多问，问出需求，多看，看什么，看客户的生产现场，看客户的一些数据。

2、今天对于客户来讲，我不是他唯一的菜。今天的客户看着碗里的，吃着锅里的，甚至抱怨还是不好吃，缺了点什么，很正常。很多同行抱怨说现在客户忠诚度不高。其实不是客户的错，是我自己不够有魅力呀，就好比一个女人抱怨自己的男人一样，其实女人自己是否在不断创造男人的价值呢？让男人爱你永远，就必须不断创造那个价值，对于男人也一样，要不断为自己的老婆创造价值。虽这说话似乎不道德，但事实就是这样。

我认为没有其他的理由，就是以上两点。因为今天大家是在一个充分竞争的市场，真正的同在祖国一片蓝天下。当然以上观点对于90年代的中国销售也适合，只不过是不够充分的竞争掩饰了本质而已。就像海水退去的时候才知道你是否在光身游泳呢。

### 二、从卖产品到卖思想

卖产品很好理解，我们卖了几十年就是这样干的。何为卖思想呢？这个世界有2难，一是把钱装进我的口袋，二是把我的思想装进你的脑袋。而真正的营销高手就是属于第二种。举例，你家用什么空调，海尔吗？还是格力？我们先看海尔怎么卖？其实空调质量都差不多，关键看服务。瞧，海尔的导购在做什么？他在引导你的思想，引导你的采购标准，你按照他的思想的话，你中计了，因为海尔的卖点是服务。再来看格力的导购美眉，其实啊空调最关键的技术质量，就是核心技术了，最好的服务是不要服务。同样在引导你的思想吧，你相信吗？你要信的话，同样，又中计了，因为格力的卖点是技术领先科技。这才是真正的高手啊，在引导你的思想，在往自己产品的优势去引导。

这种方法适合任何产品与服务。比如你做工业品销售，同样可以卖你的思想。假如你的产品与同行的优点是环保更好。那就是这样卖：“某某客户，其实质量都差不多，关键看是否环保。”这就叫卖思想，改变和影响客户的采购评价因素的权重。

在客户交往中，产品是一种媒介而已，而与客户打交道的我们本身就是一个有思想的人，又如何做呢？其实销售不应该过于强调什么技巧，比如2折1法，化整为零法，什么异议的处理，绝招等等，简直是忽悠客户。从思想层面讲，销售就是理解你的客户，传递一种信念和信任，关心你的客户并帮助他解决问题。那么你如何做人做事的观点，怎么为你的客户承担责任就是一种思想上的传递。客户源于此，才敢和你成交啊。如果没有这些，一来就老三套。你死定了，下次客户就不想见你！

好，刚才是从产品与人的角度来讲卖思想。在来看，如果是工业品营销，很多属于连续采购的合作。就是在公司合作的价值观方面，在管理、文化方面的交流和沟通。这里我接触过的企业中传化做的最好。一次给传化销售员授课，一个经理聊天就说：“我们传化的销售员会讲故事”我就问“讲什么故事呢？”他说，我们讲我们传化怎么发展的，讲老板从2000元如何创业的等等，这就是文化。其实每个企业都有，要整理出发，给自己的销售人员。这也是卖思想，获得对方的信任，自然你的生意就不用愁了。